
บทท่ี 5

การศึกษาดานการลงทุน

1.  การวิเคราะหตนทุนการผลิต
      การวิเคราะหตนทุนการผลิต ประกอบดวย ตนทุนคงที่ ตนทุนผันแปร ตนทุนการแปรรูป         
ตอหนวย และตนทุนการผลิตตอหนวย ดังนี้

  1.1  เงินลงทุน (investment cost)   รวมทั้งสิ้น 13,000,000.00   บาท ซ่ึงประกอบดวย คาที่ดิน     
คาลงทุน อาคารโรงงาน คาเครื่องจักรและอุปกรณ ระบบสาธารณูปโภคตางๆและคาครุภัณฑ         
มีรายละเอียดดังนี้

1.1.1  คาเครื่องจักร  และระบบสาธารณูปโภค   มีรายละเอียดดัง ตาราง  8
                 โดยมีคาใชจาย = 6,860,000.00  บาท

1.1.2  คาที่ดิน  และคากอสรางโรงงาน มีรายละเอียดดัง ตาราง 10
                  โดยมีคาใชจาย = 4,615,000.00  บาท

1.1.3  คาครุภัณฑ   ดัง ตาราง 10โดยประมาณราคาที่ 100,000.00 บาท
1.1.4  เงินทุนหมุนเวียน  สํารองเงินไว  1 เดือน โดยคิดคาใชจายจากตนทุนการผลิตเมทิล          

เอสเตอรของปที่ 1 มีรายละเอียดดังแสดงในตาราง 11
ตาราง 11 เงินทุนหมุนเวียน 1 เดือน

คาใชจายในปที่ 1 รวม  (บาท)
1 ไขน้ํามันเสีย 1,936,363.64
2 เมทานอล 814,306.50
3 กรดซัลฟวริก 54,029.64
4 เงินเดือนคาจางของแรงงานดานผลิตรวมสวัสดิการอื่นๆ 198,000.00
5  คาการกลั่น 223,920.00
6 คาเชื้อเพลิงใยปาลม 184,090.91
7 คาไฟฟา 40,909.09
8 คาน้ํา 2,665.71
9 คาโสหุยเฉลี่ยวันละ500บาท 150,000.00
10 เงินเดือนคาจางแรงงานดานบริหารรวมสวัสดิการอื่นๆ 224,400.00
รวมคาใชจายในปที่ 1 3,828,685.49

เงินทุนหมุนเวียน 30 วัน 319,057.12
45



46

เงินทุนหมุนเวียนไดจาก
(ตนทุนสินคาขายเปนเงินสด + เงินเดือนคาจางแรงงานดานบริหารรวม สวัสดิการอื่นๆ)/12

           = (3,828,685.49)/12
= 319,057.12  บาท

    1.1.5  คาใชจายในการดําเนินการ    =   400,000.00       บาท

ดังนั้นเงินลงทุนในโครงการทั้งหมด     =  6,860,000.00 + 4,615,000.00 + 100,000 +  319,057.12  
+   400,000.00       บาท

                               =   12,294,057.12     บาท
และเพิ่มอีก 5.4 % เผ่ือการกอสราง ดังนั้นเงินลงทุนประมาณ 13,000,000  บาท

1.2 การกูเงินลงทุน และการชําระดอกเบี้ยพรอมเงินตนในการลงทุน
ในการกูเงินลงทุนนี้ เอกชนจะตองมีเงินลงทุนอยางนอย 50 เปอรเซ็นตของเงินลงทุนทั้งหมด

คือประมาณ 6,500,000 บาท เปนเพราะเอกชนจะตองมีเงินสวนหนึ่งในการจัดซื้อ ที่ดิน เครื่องจักร 
และมีการกอสรางตัวอาคารโรงงานบางบางสวน เพื่อที่จะนําทรัพยสินถาวรสวนนี้มาเปนสวน
ประกอบในการกูเงินลงทุน จากธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลาง และขนาดยอมแหงประเทศไทย 
(SME BANK)  โดยทางธนาคารคิดอัตราดอกเบี้ยรอยละ 6 ตอป  และจะใหกูไดสูงสุด 60
เปอรเซ็นตของวงเงินที่ขอกู หรือคิดเปนเงินประมาณ 4,000,000 บาท สวนที่เหลืออีก 40 เปอรเซ็นต 
คือ 2,500,000 บาท ตองใหบรรษัทประกันสินเชื่ออุตสาหกรรมขนาดยอม (บสย.)      เปนผูค้ํา
ประกัน ซ่ึงตองเสียดอกเบี้ยใหกับ บสย. ในอัตรารอยละ 1.75 ตอป และทําการจายเงินตนพรอมดอก
เบี้ยภายในเวลา 5 ป ดังนั้นแบงการคิดการชําระดอกเบี้ยพรอมเงินตนในการลงทุนเปน    2 ตอน คือ 
การกูเงินจาก SME BANK และการกูเงินจากบสย. มีรายละเอียดดังนี้
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    1.2.1  การกูเงินและการชําระดอกเบี้ยพรอมเงินตนในการลงทุนจาก SME BANK   

     โดยใชสูตรในการคํานวณ คือ (A=P(CRF,i%,n)
     เมื่อ ;  A     =   Annual Payments
            CRF    =  Capital recovery factor
                       =  [ i(1+i)n/ (1+i)n-1]
                n     =   Number of periods
                P     =   Present Worth
    ดังนั้น  i      =  6%,P=4,000,000,N= 5
               A     =  4,000,000 (,6,5)    = 4,000,000  * O.2734      A = 949,600

PAYMENT INTEREST PORTION
PRINCIPAL
PORTION

REMAINING
BALANCE

4,000,000.00
1 949,600.00 240,000.00 709,600.00 3,290,400.00
2 949,600.00 197,424.00 752,176.00 2,538,224.00
3 949,600.00 152,293.44 797,306.56 1,740,917.44
4 949,600.00 104,455.05 845,144.95 895,772.49
5 949,600.00 53,746.35 895,853.65 -

 1.2.2  การกูเงินและการชําระดอกเบี้ยพรอมเงินตนในการลงทุนจาก บสย.
  

โดยใชสูตรในการคํานวณ คือ   (A=P(CRF,i%,n)
i  =1.75%,P=2,500,000,N= 5
A = 2,500,000 (A/P,1.75,5)
A = 2,500,000* O.2106
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ตาราง 13  การชําระเงินตน และดอกเบี้ยเงินกูจาก บสย

YEAR PAYMENT INTEREST PORTION
PRINCIPLE
PORTION

REMAINING
BALANCE

2,500,000.00
1 526,500.00 43,750.00 482,750.00 2,017,250.00
2 526,500.00 35,301.88 491,198.13 1,526,051.88
3 526,500.00 26,705.91 499,794.09 1,026,257.78
4 526,500.00 17,959.51 508,540.49 517,717.29
5 526,500.00 9,060.05 517,439.95 -

   การกูเงินและการชําระดอกเบี้ยพรอมเงินตนในการลงทุนทั้งสิ้นในแตละปแสดงในตาราง14 ดังนี้

ตาราง 14  สรุปดอกเบี้ย และเงินตนชําระรวมปท่ี 1 – 50

YEAR INTEREST PORTION
(baht)

PRINCIPLE PORTION
(baht)

1 283,750.00 1,192,350.00
2 232,725.88 1,243,374.13
3 178,999.35 1,297,100.65
4 122,414.56 1,353,685.44
5 62,806.40 1,413,293.60

รวม 880,696.18 6,499,803.82
                                           ที่มา :ขอมูลจากตารางที่ 14 และ15

2.  ตนทุนคงท่ี (Fixed cost)  ประกอบดวยดอกเบี้ย คาเสื่อมราคา เงินเดือน และคาโสหุยการผลิต    
มีรายละเอียดดังนี้

2.1  ดอกเบี้ยเงินกู  โดยชําระเปนเวลา 5 ป ดวยอัตราดอกเบี้ย 6% ตอป พรอมเงินตนดังนั้นดอก
เบี้ยจะลดลงทุกป โดยจะชําระดอกเบี้ยรวมเปนเงินทั้งสิ้น 880,696.18  บาท  ดังแสดงใน    ตาราง 14

2.2  คาเสื่อมราคา   ประกอบดวย คาเสื่อมราคาเครื่องจักร ครุภัณฑและอาคาร ซ่ึงคิดอายุการใช
งาน 10 และ 20 ปตามลําดับ โดยคิดคาเสื่อมราคาแบบเสนตรงดังนี้
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คาเสื่อมราคาอุปกรณเครื่องจักรและระบบสาธารณูปโภค
= 6,860,000.00 /10
= 686,000.00 บาท/ป

คาเสื่อมราคาครุภัณฑ
= 100,000/10
= 10,000.00 บาท/ป

คาเสื่อมราคาสิ่งกอสราง = 4,615,000/20 บาท/ป
= 225,750.00  บาท/ป

รวมคาเสื่อมราคา = 921,750บาท/ป

2.3   เงินเดือนคาจางแรงงานดานบริหาร ประกอบดวย
¯   เงินเดือน ผูจัดการ 1 คน อัตราเงินเดือน 10,000 บาท
¯   พนักงานธุรการ 1 คน อัตราเงินเดือน      7,000 บาท
¯    สวัสดิการอื่นๆ 10% ของเงินเดือนคาจางแรงงานดานบริหาร และจะปรับเงินเดือน        
ทุก 3 ป สวนในปที่ 10 จะใชอัตราเงินเดือนเทากับปที่ 9

คาจางแรงงานดานบริหาร    =       [(10,000+7,000) + (10%x17, 000)] x12
    = 224,400.00   บาท/ป

2.4  คาโสหุย ประกอบดวยคาซอมบํารุง คาเอกสาร คาประกันอัคคีภัย คาโทรศัพท คิดเฉลี่ย        
500 บาท ตอวัน

คาโสหุย = 500x300
= 150,000 บาท/ป

โดยสามารถแสดงตนทุนคงที่ปที่ 1 ดังแสดงในตาราง 15

3.  ตนทุนผันแปร (Variable cost) ประกอบดวย คาวัตถุดิบ คาไฟฟา คาฟน คาขนสง คาแรงงาน
ฝายผลิต โดยจะคิดที่กําลังการผลิตปที่ 1

3.1  ไขน้ํามันเสีย ราคาขายอยูที่ 5.68 บาทตาอลิตร (5บาทตอกิโลกรัม) โดยมีความตองการ
ไขน้ํามันเสีย1, 000 กิโลกรัมตอกะตอวัน (1,136.36 ลิตรตอกะตอวัน)

ดังนั้นคาไขน้ํามันเสีย = 1,136.36x300x5.68
= 1,936,363.64  บาท/ป
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3.2  เมทานอล   ราคาขายอยูที่ 14.7 บาทตอลิตร โดยมีความตองการเมทานอล 184.65 กิโลกรัม
ตอกะตอวัน (233.73 ลิตรตอกะตอวัน)

ดังนั้นคาเมทานอล              = 184.65x300x14.7
= 814,306.50  บาท/ป

3.3  กรดซัลฟวริก   ราคาขายอยูที่ 9.82 บาทตอลิตร โดยมีความตองการกรดซัลฟวริก              
18.34  กิโลกรัม  ตอกะ ตอวัน (10 ลิตรตอกะตอวัน)

ดังนั้นกรดซัลฟวริก = 18.34x300x9.82
= 54,029.64  บาท/ป

3.4  คาแรงงาน โดยมีฝายผลิต 3 คนๆ ละ 200 บาทตอวันรวมสวัสดิการอื่นๆ 10% ของคาจาง
แรงงาน

= (3x200x300) + (10%x180, 000)
= 198,000 บาท/ป

3.5  คาการกลั่น โดยในกระบวนการกลั่นเมทิลเอสเตอรใชไฟฟาเปนตัวใหความรอนโดยจะใช
พลังงานความรอน เทากับ 99.21 กิโลวัตต ตอ ช่ัวโมง  นาน 3 ช่ัวโมง คิดเปนคาพลังงานในการกลั่น 
เทากับ 0.84 บาทตอลิตรเมทิลเอสเตอร  ดังนั้นที่เมทิลเอสเตอร  266,571.43   ลิตรตอป คิดเปนคา
การกลั่นตอป

= 0.84x 266,571.43    
=   223,920.00   บาท/ป

3.6  คาเชื้อเพลิงใยกะลาปาลม  ใยกะลาปาลมกิโลกรัมละ 1 บาทโดยใชเชื้อเพลิง 480 กิโลกรัม      
ตอ 1กะ คิดเปนคาเชื้อเพลิง 0.54 บาทตอลิตรเมทิลเอสเตอร ดังนั้น เมทิลเอสเตอร  266,571.43   
ลิตรตอป คิดเปนคาเชื้อเพลิงใยปาลมตอป

= 0.54x266,571.43    
= 184,090.91  บาท/ป

3.7  คาไฟฟา ที่ใชในกระบวนการผลิตทั้งหมดโดยคิด 2.5 บาทตอกิโลวัตตช่ัวโมง โดยใชพลัง
งานไฟฟาทั้งหมดในกระบวนการผลิตเมทิลเอสเตอร เทากับ 43.61 กิโลวัตต คิดเปนเงิน 109.03 
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บาท ตอ กะ  คิดเปนคาไฟฟา 0.12 บาท ตอ ลิตรเมทิลเอสเตอร ดังนั้น เมทิลเอสเตอร  266,571.43   
ลิตรตอ ป คิดเปนคาไฟฟาตอป

= 0.12x266,571.43
= 40,909.09  บาท/ป

3.8  คาน้ํา  ปริมาณน้ําที่ใชในกระบวนการผลิต 1 กะ คือ 1 ลบ. เมตร โดยคิดคาน้ําเทากับ 8 บาท    
ตอ ลบ.เมตร คิดเปนคาน้ํา 0.01 บาทตอลิตรเมทิลเอสเตอร  ดังนั้นเมทิลเอสเตอร  266,571.43   ลิตร
ตอป คิดเปนคาน้ําตอป

= 0.01x266,571.43
= 2,665.71  บาท/ป

สรุปตนทุนผันแปร ,ตนทุนรวม และตนทุนการขายตอหนวยปที่ 1ในตาราง 16 และแสดง
ตนทุนคงที่ 10 ป ในตาราง17 ตนทุนผันแปร ,ตนทุนรวม และตนทุนการขายตอหนวย 10 ป ในตา
ราง 18

3.9  การประมาณตนทุนการขายเมทิลเอสเตอรตอหนวย 10 ป โดยกําหนดใหราคาวัตถุดิบเพิ่ม
ทุกปๆ 2.5 % ดังแสดงในตาราง  19  และตนทุนการขายเมทิลเอสเตอรตอหนวย (บาท/ลิตร) ดัง
แสดงในตาราง 20

3.10  การประมาณงบกําไรขาดทุน 10 ป ในการประมาณงบกําไรขาดทุนในระยะเวลา 10 ป         
ตั้งอยูบนสมมุติฐานที่วา  เมทิลเอสเตอรที่ผลิตไดสามารถจําหนายไดหมด ดังนั้นสามารถประมาณ
งบกําไรขาดทุนในระยะเวลาดังกลาวไดดังแสดงในตาราง  21

3.11  การประมาณงบการเคลื่อนไหวกระแสเงินสด 10 ป เนื่องจากเงินสดเปนทรัพยสิน                 
ที่มีความสําคัญตอการดําเนินโครงการ คือ งบการเคลื่อนไหวของเงินสด จะแสดงใหเห็นวาโครง
การไดรับเงินมาจากแหลงใด เปนจํานวนเทาใด และจายเงินสดไปในทางใดบางเปนจํานวนเทาไร 
ดังนั้นจะทราบวาในตอนปลายปปริมาณเงินสดคงเหลือในแตละปเปนเทาไร ซ่ึงสามารถประมาณ
การงบการเคลื่อนไหวของกระแสเงินสด และงบการวิเคราะหกระแสเงินสดไดในตาราง 22 และตา
ราง 23  ตามลําดับ
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ตาราง 15  แสดงตนทุนคงท่ีปท่ี 1

ตาราง 16  แสดงตนทุนผันแปรปท่ี 1

ตนทุนคงที่ ปที่1 (บาท)
1. ดอกเบี้ยเงินกูชําระ 283,750.00
2. คาเสื่อมราคาเครื่องจักรและอุปกรณการผลิต 686,000.00
3. คาเสื่อมราคาอาคารโรงงาน 225,750.00
4. คาเสื่อมราคาครุภัณฑ 10,000.00
5. เงินเดือนคาจางแรงงานดานบริหารรวมสวัสดิการอื่นๆ 224,400.00
6. คาโสหุยเฉลี่ยวันละ500 บาท 150,000.00

รวมตนทุนคงที่(หักคาเสื่อมราคาและดอกเบี้ยเงินกูชําระ) 374,400.00
ราคาตนทุนคงที่ตอหนวย (บาท/ลิตร) 1.40

ตนทุนผันแปร ปที่1 (บาท)
  1 ไขน้ํามันเสีย 1,936,363.64
  2 เมทานอล 814,306.50
  3 กรดซัลฟวริก 54,029.64
  4 เงินดือนคาจางของแรงงานดานผลิตรวมสวัสดิการอื่นๆ 198,000.00
  5  คา การกลั่น 223,920.00
  6 คาเชื้อเพลิงใยปาลม 184,090.91
   7 คาไฟฟา 40,909.09
   8 คาน้ํา 2,665.71

รวมตนทุนผันแปร 3,454,285.49
ราคาตนทุนผันแปรตอหนวย(บาท/ลิตร) 12.96




















